

吕梁市纪委监委关于开设营商环境环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境，吕梁市纪委监委开设投诉举报监督专线，专门受理对公职人员在服务企业和群众中不作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111，也可拨打12345政务服务热线，邮箱llsbszx@163.com。每天24小时全天候

受理。
中共吕梁市纪律检查委员会
吕梁市监察委员会
2023年5月8日



聚“链”成势 向“新”攀高

— 兴县经开区因地制宜发展新质生产力纪实

□ 本报记者 刘小宇 徐楠

初冬时节，寒意渐浓。走进兴县经济技术开发区，山间的清冽凉意悄然褪去，取代之的是车间里的热火朝天，是高质量发展的滚滚热浪。

瓦塘铝工业园区内，抬包车穿梭不息，火红的铝液从巨型包罐中缓缓注入熔铸炉，瞬间腾起的热浪与机器的轰鸣交织成发展的交响曲，泽丰达新能源的生产装置高速运转，纯度达99.9999%的超高纯氯气悄然产出，为高端制造注入“兴县力量”。

这片热土上，三大主导产业齐头并进，2025年前三季度完成工业总产值275亿元，工业增加值连续三年稳居全省工业类开发区前五，成功跻身全国省级开发区高质量发展500强，用实干实绩书写着县域经开区高质量发展的答卷。

链群共生：构筑循环产业新生态

解码兴县经开区的高质量发展，“链群共生、循环高效”的产业生态是核心密钥。从铝土矿开采到高端铝制品出厂，全程不落地、零废弃，这就是兴县经开区的产业密码。作为经开区“链主”企业，中铝华润年产50万吨99.85%高纯度电解铝项目，如同强大的磁石，吸引着9家铝深加工企业扎根落户，形成了“铝土矿—氧化铝—电解铝—铝基新材料”的完整产业链。

在山西金通铝业有限公司的生产车间，铝卷在轧机的碾压下逐渐延展变薄，“嗞嗞”的金属摩擦声中，一卷卷银光闪烁的铝合金板带接连下线。“去年10月规划土地，今年6月完成建设，9月投产，10月销售额就达1.5亿元。”公司董事长郭晋军的话语中满是感慨，“经开区的‘保姆式服务’解决了所有难题，让我们实现当年落地、当年建成、当年见

效。”这条山西首条铝板带生产线，产品广泛应用于汽车零部件等领域，投产后年纳税可达1亿元，提供300个就业岗位。

在一禾铝业，车间里三条生产线24小时不停工，平均每小时就有一辆铝液抬包驶入。滚烫的铝液经过冷轧、退火、拉丝等多道工序，变身成为高导杆、漆包线，日产铝材达100吨。而在元泰高导材料的厂房中，研发团队攻克的700MPa级超高强铝合金铸造技术，打破了高端铝材进口依赖，让“兴县智造”站上行业高地。目前，经开区已形成66万吨铝土矿、200万吨氧化铝、50万吨电解铝和配套铝深加工产能规模，铝系产业链产值达到经开区工业总产值的一半，铝镁产业集群发展初具雏形。

绿色循环的理念，深深融入产业发展的每一个环节。山西华兴铝业的赤泥选铁车间里，昔日堆积如山的工业固废经过浆液稀释、磁选分离等工序，变成全铁含量达47—52%的高铁矿浆。“每生产1吨氧化铝会产生1.5吨赤泥，我们的项目让这些废料变废为宝。”该企业负责人介绍。

能源产业的创新同样亮眼。山西泽丰达新能源有限公司的厂房内，国内领先的煤层气提氮成套设备正高效运转，一期项目已形成年产24万吨LNG和19.8万方氯气的能力，2024年产值突破10亿元。“我们的提氮技术获得三项国家专利，6N级超高纯氯气实现自主生产。”公司技术人员自豪地说。总投资11.5亿元的二期项目即将开工，全部投产后年产能将跃升至72万吨LNG和56.8万方氯气，年产值预计达50亿元，为LNG汽车、LNG重型货车、船舶产业、核磁共振、制冷、半导体等关键领域提供资源保障。

双招双引：激活开放发展新动能

独行快，众行远。产业的蓬勃生长，离

不开开放合作的强力赋能。

“经开区的招商引资，靠的是真资源、好政策、优服务的组合拳。”兴县经开区管委会招商负责人介绍，依托兴县461.54亿吨煤炭、2.33亿吨铝土矿、2500亿立方米煤层气的资源禀赋，经开区精准制定材料、能源、废弃资源综合利用三大主导产业，构建起“走出去”与“请进来”并重的招商格局。

今年以来，兴县县委、县政府组团奔赴粤港澳大湾区、西南地区、西北地区开展专题推介，新设立3个“双招双引”联络处，架起了与发达地区产业对接的桥梁。3月，投资亿元的安徽稳卓汽车部件项目签约落地，为铝产业下游延伸开辟新空间；6月，总投资11.5亿元的天然气液化储气调峰提氮项目成功签约，进一步完善了煤层气全产业链。

2025年前三季度，经开区已完成签约项目9个，总金额达22.22亿元，超额完成年度目标。其中，投资5.78亿元的山西华兴新建赤泥堆场项目、投资11.5亿元的永兴达天然气综合利用项目等两个5亿元以上重大项目，为稳投资、促增长提供了坚实支撑。“我们看重的不仅是资源，更是这里完备的配套产业链和高效的政务服务。”安徽稳卓项目负责人表示，经开区“九通一平”的建设条件和“一事一议”的优惠政策，让企业坚定了投资信心。

招商引资与招才引智同频共振，为发展注入持久活力。经开区与清华大学、太原理工大学等高校院所深度合作，推动科技成果从实验室走向生产线。元泰高导材料的研发团队成功突破铝镁合金关键技术，山西大学与臣功集团合作的碳酸锂中试项目顺利投产，一批高层次人才带着技术和服务扎根兴县。目前，经开区已集聚高新技术企业6户，“四上”企业22户，形成了央企引领、国企支撑、民企活跃的多元企业生态。

绿电园区的获批，更让兴县经开区增添了一张亮眼的招商名片。今年9月，山西省能源局正式批复兴县绿电园区建设试点，规划建设510MW新能源装机，年供应绿电9.38亿kWh，总投资约26.1亿元。“绿电直供模式能让企业用电成本大幅降低，这对高端制造企业极具吸引力。”管委会相关负责人介绍，依托绿电园区，经开区正计划打造全流程碳足迹追踪的中铝兴县绿铝基地，吸引更多出口创汇型企业集聚。

服务升级：厚植营商环境新沃土

项目引得进、留得住、发展好，优质营商环境是关键支撑。

“从项目备案到开工建设，所有手续都是经开区全程代办，我们一门心思搞建设就行。”山西金通铝业有限公司负责人说，公司15万吨高精电工圆铝杆项目今年9月顺利投产，离不开兴县经开区“承诺制+标准地+全代办”的改革红利。

作为吕梁市优化营商环境的排头兵，兴县经开区持续深化“放管服”改革，成功承接市、县两级赋权事项，整合行政审批和社会服务资源，推行“一窗受理、一次通办”服务模式。今年以来，兴县经开区为入驻企业领办代办事项76件，办结率100%；推进“标准地”出让1宗，面积22.16亩；4个备案项目实行“双向承诺”，承诺率达80%，政务服务效率大幅提升。

“企业的需求就是我们的工作目标。”兴县经开区建立常态化企业走访机制，通过项目推进会、现场办公会等形式，及时解决企业发展中的堵点难点问题。针对企业反映的用电、用水、用气需求，管委会主动对接相关部门，协调解决了金通铝业、泽丰达新能源等企业的要素保障难题；针对融资需求，推动“政银担企”对接，(下转2版)

四中全会精神在基层

学习贯彻党的二十届四中全会精神 市委宣讲团在离石区宣讲

本报讯（记者 阮兴时）按照市委统一部署，12月5日，学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团在离石区宣讲。

学习贯彻党的二十届四中全会精神，关键在行动，最终看成效。就贯彻落实好全会精神，离石区委书记廉海平表示，一是组织学习培训，将全会精神与习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神贯通学习，对党员干部开展全覆盖培训，切实把学习成果转化转化为行动动能。

宣讲报告会上，闫斌胜深刻阐述了全会的重大意义和深远影响，从“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略任务、重大举措和根本保

证、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面进行了系统宣讲和深入阐释。

学习贯彻党的二十届四中全会精神，关键在行动，最终看成效。就贯彻落实好全会精神，离石区委书记廉海平表示，一是组织学习培训，将全会精神与习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神贯通学习，对党员干部开展全覆盖培训，切实把学习成果转化转化为行动动能。

宣讲报告会上，闫斌胜深刻阐述了全会的重大意义和深远影响，从“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略任务、重大举措和根本保

证、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面进行了系统宣讲和深入阐释。

会议精神为指导，通过“银雁课堂”“送学上门”等载体，抓好离退休干部思想引领，动员老同志在基层治理、乡村振兴等领域发挥余热，贡献银龄力量。

离石区文化和旅游局党组书记、局长吴玲说：“我们将以全会精神为指引，深化‘以文塑旅、以旅彰文’思路，做好文旅融合这篇大文章，写好红色、古色、绿色三篇文章，让离石的独特魅力与时代活力激情碰撞、共振共鸣。”

报告会后，闫斌胜还深入吕梁泰化集团有限公司，向基层干部群众宣讲党的二十届四中全会精神，并与大家互动交流。

经营主体活力，支持民营企业深化创新驱动，培育新质生产力。作为民营企业，我们该如何提升核心竞争力？”……面对基层一线职工的提问，闫斌胜结合吕梁转型发展实际案例，剖析全会精神如何落地到企业生产经营中，一一回应大家关心的企业创新、人才培养等问题。

闫主任的讲解接地气，把大政策讲成了咱们能听懂的身边事，说到了我们心坎里，我们心里更有底了！”交口煤业职工霍晓勇感慨道。泰化集团办公室职员张艳说：“尤其是讲到党的领导这一点，企业发展、产业转型都离不开党的集中统一领导，跟着党走、跟着政策走，我们干事创业的底气更足了。”宣讲现场，交流互动气氛热烈。

从区委会议室到企业座谈会场，闫斌胜的脚步始终朝着基层走。他说：“全会精神不能只停留在会场和文件上，要让每一位基层工作者都听得懂、能领会、可落实，这才是宣讲的意义所在。”这场基层宣讲，让党的二十届四中全会精神在吕梁大地的基层一线扎下了根，更为企业的多元化发展凝聚了共识、增强了动力。

冬日基层传声 全会精神落地

□ 本报记者 阮兴时

冬日的吕梁，寒意渐浓，而吕梁泰化集团有限公司的会议室里，却因一场别开生面的宣讲暖意升腾。12月5日，市委宣讲团成员、市发展改革委党组书记、主任闫斌胜来到吕梁泰化集团，与企业一线职工围坐一堂，把党的二十届四中全会精神送到基层末梢。

“全会提出的新部署新要求，和咱们企业的发展、职工的工作生活息息相关。”刚落座，闫斌胜便开门见山，没有冗长的客套，而是结合泰化集团的产业特点，用“家常话”解读全会中关于实体经济发展、民营企业扶持的政策要点。

“传统产业智能化转型中，政府在技能培训、转岗就业扶持、校企合作、智能化矿山人才培养等方面有哪些政策？”“全会提出激发各类

卡要等问题的投诉举报。

我市“双招双引”北京联络处揭牌暨产业合作对接会在北京举行

本报讯（记者 张娟娟）12月6日，吕梁市“双招双引”北京联络处揭牌仪式暨产业合作对接会在北京举行。活动由吕梁市国际商会主办，吕梁市招商引资服务中心协办，特邀京津冀地区具有代表性的企业家、科研院所专家、学者百余人参加。

吕梁市“双招双引”北京联络处的揭牌成立不仅是吕梁积极融入国家重大区域发展战略、主动对接高端资源的关键一步，也将成为展示吕梁形象的“新窗口”、对接高端资源的“桥头堡”，服务企业人才的“前哨站”和推动项目落地的“加速器”。同时，也能更好地宣传推介吕梁，传播吕梁“好声音”，切实加强吕梁与京津冀地区的全面交流，把先进地区的技术、项目等引进来，为吕梁经济高质量发展凝聚强大合力。

据介绍，吕梁市“双招双引”北京联络处设在吕梁市国际商会北京中心。吕梁市国际商会是海内

外吕商企业之家，也是对外经贸系统的重点支撑，商会以“发展吕梁经济、服务吕梁招商、团结吕梁企业”为宗旨，聚焦吕梁核心产业，链接国内、国际经贸机构，投促机构及全球知名企业、科研院所和社会组织，开展各项助力政府招商引资、招才引智的活动。

在现场推介环节，吕梁市经济技术开发区、交城县经济技术开发区、方山县生态文化旅游示范区等部门分别作了重点项目推介，介绍了属地产业基础、招商引资政策等内容。全国知名经济学家、吕梁市国际商会首席经济学家刘兴亮现场分享了“2026年经济发展趋势报告”。各方均表示，将以此次大会为契机，充分利用“双招双引”北京联络处这一平台为企业跨地区合作创造更多合作机会，促进在多个领域的深度交流与融合，共同开创互利共赢的新局面。



图为市委宣讲团在泰化集团宣讲党的二十届四中全会精神。记者 阮兴时 摄